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05 FUNDAMENTOS Equilibrio do ponto material

Capitulo 18 Sistema de forcas aplicadas a uma ponto material. ( 1

DA FISICA Resolucdes dos exercicios propostos

P.461

Def,=3N,FLb=7NesendoF, — F, < R <F, + F, temos:

AN=<FR=<10N

P.462 Para a determinacdo de intensidade da resultante, podemos aplicar a lei dos

cossenos:
FR=F + F +2-F-F-cos 60°

RN 2 _ 2 2
o F2=F2+ P +2-F-F-0,5

F .
60° o
\\ T F2 = 3F?
T o= F3
P.463 Para a determinacdo da resultante pelo método y
das projecOes, adotamos um sistema cartesiano . F
. o AF, ‘
Xy com a origem O coincidente com o ponto de y - Fui
atuacado das trés forcas. © B:stx g F, X
* Projecdo de F;, em x: F,
F, = F-cos oc_»z 3:08=F =24N ‘!ml;_;
e Projecdo de F, em x:
F,,=F,=5N

* Projecdo de F; em x:
F,,=F-cosp=2-06=F=1,2N

A projecao da forca resultante na direcdo x é dada por:
F=FH +F +FK=24+5+12=F =8,6N

* Projecdo de F;, em y:
F,=F-sena=3-06=>F, =18N

* Projecdo de F, em y:

F,=0

* Projecdo de F; em y:

F;, = —-F-senf=-2-08=F =—-1,6N

A projecao da forga resultante na direcdo y é dada por:
Fo,=Fh,+FH +FK=18+0-16=FfK =02N

A intensidade F da resultante é dada por:

Fi=Fe+ F,=Fa=(867+(02=|FR=86N
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DA FISICA Resolucdes dos exercicios propostos

P.464 Isolemos o ponto B, onde concorrem os trés fios. Observe que a tracdo no fio
vertical tem modulo igual ao peso P. Vamos resolver esse exercicio pelo método
das projecoes.

y * Projecdes em x:
) TBA * COS 300 - TBC = 0
Tga - sen 30° Tes Te4- 0,87 =Tz @
30° .
< > P :
T Bl 7., cos30° X * Projecoes em y
Tga-sen 30°— P =0
Yr=p=20N Tga* 0,50 = 20
7
TBA = 40 N
Em @: 40 ° 0,87 = TBC = TBC = 34,8 N
P

P.465 Isolemos o ponto B, onde concorrem os trés fios, sendo que a tracdo no fio BC tem

modulo igual ao peso do bloco 1. Utilizando o método das projecdes, temos:
a) Projecoes em x:
Tgc — Tgy+ cos 60° =0
30 — T4,:0,50=0 X_ A

4

Tga - s€N 60°
Ty = 60 N

| 600 B TBC:P1:30N

b) Projecdes em y:

T+ COS 60° : X
Tgs-sen 60° — P, =0

P, = 3043 N
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P.466 Isolemos o ponto C e o bloco:

Ay
T“
A Tea Sen 60°
AFy
L 607\ C TC? 77777 ‘TCB .
Tca - cos 60° X | Tatqmax)
Y
P=120N
vT=Q

a) Estando o bloco na iminéncia de movimento, a forca de atrito estatico é maxima:
fat.(méx.) = l-lFN = HP =0,30-120

fat.(méx.) =36N

b) Utilizando o método das projecdes no equilibrio do ponto C, temos:
* Projecdes em x:
Teg — Ty cos 60° =0
Teg = Tea 0,50
Mas: Teg = formax) = 36 N
Logo: 36 = T, 0,50 = T, = 72 N
* Projecdes em y:
Tcassen60°— Q=0

72-£—Q=O
2
Q=363 N

P.467 A resultante das forcas que D e E exercem em C deve anular o peso de C. Portanto,
essa resultante tem direcao vertical, sentido de baixo para cima e médulo 150 N.

P.468 a)
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) y Projecoes em y:
T gy T T-cos60°+ T-cos60°—P=0
60° 1 60° o
W 2T - cos 60° = P
X o7- L = p
2
P T=P
A

Comom = 70 kg, temos: P=mg=70-10= P =700 N

Dai, vem: | T= 700 N

P.469 Usando o método da linha poligonal fechada, vem:

No triangulo formado, temos sen 30° = L. Portanto, vem:

Ty =P-sen 30° =44 = |1 =22N

1
2

P.470 a) As tracOes (tensdes) nos fios serdo iguais quando os angulos forem iguais (o = f3).
De fato, analisando o equilibrio no ponto C e considerando as projecdes em x,

temos: y
T,-cosB—Ty-cosa=0 m
T,-cosPB =T, coso P,
Sendo T; = T,, resulta oo = . T
o p
C X
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b) Para o cabo 3, vem:

T, =P=100N

Usando o método da linha poligonal fechada, vem:

T1=P-sen30°=100-% — T,=50N

T2=P-sen60°=100-§ = T, = 50/3 N

A partir da condicao de equilibrio para o corpo B, temos:

T=mg ©

Aplicando a condicao de equilibrio na direcédo y, para o corpo A, temos:
T-cos®O—mg=0 @

Substituindo (1) em (2), temos:

mgg - cos 6 = myg

mg+COS O =m,

b) Deslocando-se o corpo A ligeiramente para baixo, o angulo 6 diminui e, portan-
to, o cos 6 aumenta. A componente T - cos 6 fica ligeiramente maior do que

m,g, € o corpo sobe e passa a oscilar em torno da posicdo de equilibrio. O
equlibrio é estavel.
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P.472 As componentes das forcas dos elasticos A e B na direcdo y devem ter intensidades

iguais, ou seja:
F,-cos 45° = Fz- cos 30°
Substituindo os valores, temos: V31072 g =f- g =i = V21072 N
Pela lei de Hooke, calcula-se a deformacao do elastico B:
Fg= kx= V2:10%2=2V2 x=>x=5-10>m=x=5mm

Por uma regra de trés simples e direta, temos:

1 volta

T mm
}: N = 5 voltas
N — 5mm

P.473

Pt=P-sen30°:>Pt=50-%:>Pt=25N

P,=P-cos30°=P,=50-087=P,=43,5N
fo=n-FN=>fe=n-P,=>1 =02-435=1, =8,7N
Q méaximo (corpo de peso P na iminéncia de subir):

Qméx. = Pt + fat,
Qméx. =25+ 817
Qméx. = 33/7 N

Q minimo (corpo de peso P na iminéncia de descer):

Cﬁ- le’n. + fat. = Pt
P, Qmnin. + 8,7 =25
Qmin. = 16,3 N

Portanto: | 16,3 N < Q < 33,7 N

Se a forca de atrito for nula, Q deve ser igual a P, e, portanto, igual a 25 N. Esse
valor pertence ao intervalo de variacdo de Q para que haja equilibrio.



